

泽连斯基：美国靠不住，欧洲要靠自己

他已经拒绝美方提出的美乌矿产协议方案，并说应该组建“欧洲军”

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基15日警告说，欧洲不能依赖美国提供安全保障，而必须依靠自身，应该组建“欧洲军”。

泽连斯基在德国慕尼黑安全会议上说，美国副总统詹姆斯·戴维·万斯前一天在会议中的表态显示，欧洲与美国的关系正在改变。“说实话，在欧洲受到威胁的事情上，我们

不能排除美国对欧洲说‘不’的可能性。”泽连斯基说，“我的确认为，现在必须开始组建‘欧洲武装力量’。”

他说：“美国需要欧洲作为市场吗？对。但作为盟友呢？我不知道。”

泽连斯基披露，他已经拒绝美方提出的美乌矿产协议方案，因为美方在方案中没有为乌方今后的安全提供保障。

奉行“美国优先”政策的唐纳德·特朗普再次出任美国总统后，美国与欧洲盟友就欧洲和乌克兰的安全问题分歧日益显著，欧洲国家和乌克兰担心遭美方“抛弃”。

万斯14日在慕尼黑安全会议上就民主、移民等问题批评欧洲，称欧洲当前面临的巨大威胁来自其内部。他的言论引发欧洲国家强烈

反弹。

美国国防部长皮特·赫格塞思数天前在位于比利时布鲁塞尔的北约总部参加乌克兰问题会议时说，欧洲的军队应成为确保战后乌克兰安全的主要力量，美军不会参与其中，且欧洲军队今后如果部署至乌克兰，将不适用于北约集体防御条款，不属于北约的任务。

据新华社

印度新德里火车站 踩踏事件已致18人死亡



印度首都新德里火车站15日晚发生踩踏事件，造成18人死亡，包括11名妇女和4名儿童，另有超过25人受伤。

据印度媒体报道，由于印度近期正在举行大壶节庆祝活动，乘火车前往印度北方邦普拉亚格拉杰市参加活动的人数激增，车站异常拥挤。事发时大量人群聚集在站台上，列车进站后人们相互推搡，最终导致踩踏事件发生。

事故发生后，印度总理莫迪及内政部、铁道部发文对死者表示哀悼。印度铁道部表示已组建专门委员会调查此事，并将向遇难者家属提供赔偿。

大壶节又称圣水沐浴节，是印度教的盛大节日。今年大壶节庆祝活动从1月13日至2月25日在普拉亚格拉杰市举行。

据新华社

瑞典暴风雪引发 严重交通事故

瑞典东部乌普萨拉地区15日遭遇强暴风雪，恶劣天气引发两起严重交通事故，共计有上百辆汽车相撞，逾百人被送医治疗。

据当地媒体报道，两起事故分别发生在E18和E4公路，分别涉及95辆和约10辆车，共有约120人被送医。

现场照片显示，数十辆小客车和卡车相互碰撞，不少车损毁严重，车上覆盖着积雪。当地一名警方发言人说，警方使用无人机拍摄，以了解现场状况，他“从未在现实生活中见过”如此惨烈的交通事故现场。

据新华社

马里一非法金矿坍塌 致48人死亡

巴马科消息：马里西部卡伊区凯涅巴镇一处非法运营的金矿15日发生坍塌事故，已造成48人死亡。

凯涅巴镇一名当地官员在接受新华社采访时说，坍塌可能由一台挖掘机坠落至一个手工采矿点引发。事发时一群人正在现场开采黄金。

据该官员和媒体报道，48名遇难者绝大多数为女性，10余名重伤者已被送往凯涅巴医院接受救治，部分伤者伤势极其严重。救援工作仍在进行。

马里是非洲主要的黄金生产国之一。当地政府难以监管非法采矿活动，手工采金者往往冒着极大的安全风险作业，矿难时有发生。

据新华社

美国特使： 欧洲没份参与乌克兰和谈

美国政府乌克兰和俄罗斯问题特使基思·凯洛格15日表示，乌克兰问题谈判参加方将不会包括欧洲国家。

欧洲方面立即对这一言论表达反对，并且计划自行举办峰会讨论乌克兰问题。

凯洛格当天在德国参加慕尼黑安全会议时被问及欧洲方面参与乌克兰问题谈判的前景。他回答：“我属于现实主义学派。我认为那不会发生。”

另据美国消费者新闻与商业频道报道，凯洛格当天还表示，美方不希望谈判成为“大组讨论”。

不过，凯洛格试图安抚盟友，表示欧洲的利益会被纳入谈判考虑范围。

主张“美国优先”的美国总统唐纳德·特朗普就任后，围绕乌克兰问题等事项，美国与欧洲盟友的裂痕日趋明



基思·凯洛格

显和扩大。特朗普与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京12日通电话，双方打算就乌克兰问题举行谈判。路透社说，欧洲盟友对特朗普没有事先通知就与普京通话并同意举行谈判感到震惊，担心美国在没有欧洲参与的情况下与俄方达成对欧洲安全不利的协议。

据新华社

欧洲多国领导人： 没有欧洲参与的俄乌冲突 谈判“不可接受”

围绕美方推动“单方面”与俄罗斯就俄乌冲突展开谈判，欧洲多国领导人日前在出席慕尼黑安全会议（慕安会）期间表示，没有欧洲国家和乌克兰参与的谈判“不可接受”。

美国众议员迈克尔·麦考尔15日在出席慕安会期间透露，美国国务卿鲁比奥等官员和俄方官员将在沙特阿拉伯会晤，讨论俄乌冲突问题。

上述动向令欧洲担忧自己已被排除在乌克兰和平进程之外。慕安会期间，欧洲多国政客争相参加俄乌冲突议题边会。德国基督教民主联盟主席默茨在慕安会上表示，欧洲必须参与结束乌克兰战争的谈判，“俄罗斯和美国在没有乌克兰和欧洲国家参与的情况下进行谈判，这绝对不可接受”。

芬兰总统斯图布在慕安会期间告诉记者：“没有



斯图布

欧洲人，我们无法就乌克兰的未来或欧洲安全结构进行讨论或谈判。但欧洲需要团结起来，少说多做。”

针对欧洲的不安，北约秘书长马克·吕特15日在慕尼黑直言，如果欧洲想参与美国主导的谈判，就必须提出确保乌克兰和平的“良好建议”，“如果欧洲人想要有发言权，那就让自己具有影响力”。

据新华社

慕安会上的跨大西洋“寒流”

在第61届慕尼黑安全会议（慕安会）上，美欧跨大西洋伙伴关系成为全球媒体聚光灯下的热点话题。美国特朗普政府在乌克兰问题上的立场、与俄罗斯的接触，以及对欧洲国家内部事务的评论，让美欧之间的矛盾进一步凸显。分析人士认为，未来的美欧关系面临多重挑战，欧洲将不得不进一步推进战略自主。

美国副总统万斯的指责遭遇反弹

“美国民主都能挺过（有‘环保少女’之称的瑞典青年环保活动人士）格蕾塔·通贝里十年来的批评，你们也能经受住（美国政府效率部负责人）埃隆·马斯克几个月（的批评）。”

美国副总统万斯14日下午在慕安会开幕首日的演讲中以自以为幽默的口吻对欧洲盟友说出上面的话，现场随后陷入

一片沉默。

万斯的这场演讲在欧洲引发争议。由于美国总统特朗普在本届慕安会开幕前夕先后与俄罗斯和乌克兰领导人通话，各方格外关注美国在解决乌克兰危机方面的立场。然而，万斯在演讲中对此仅以“相信能在俄乌之间达成合理解决方案”一句带过，反而大谈“欧洲

最大的威胁来自自身内部”。他用多个案例抨击欧洲对“政治表达”进行打压，指责欧洲背离了其基本价值观。有分析认为，此举有为欧洲各国极右翼政治势力站台之意。

万斯这番指责招致欧洲领导人强烈反弹。德国总理朔尔茨表示，德国绝不允许任何外部势力为了一己私利而干预本

国的民主、选举和民意。欧盟外交与安全政策高级代表卡斯说，万斯的演讲试图挑起与欧洲的争端。

清华大学战略与安全研究中心副主任肖茜指出，万斯脱离往常欧美安全战略精英在这种场合的讨论轨道，选择攻击、指责欧洲甚至给欧洲“上课”，把美欧之间的裂痕公开暴露出来。

美欧未来关系挑战重重

创始于1963年的慕安会是西方主导的国际战略和安全领域的重要年度论坛之一，作为美国与其他北约成员国对话的平台常被称为“跨大西洋的家庭聚会”。然而，本届慕安会上美欧之间分歧凸显，令跨大西洋伙伴关系遭遇“寒流”。

会议召开前，美欧之间的矛盾已经因新一届美国政府

一系列“美国优先”的政策和表态而不断升级。会议主办方在10日发布的《2025年慕尼黑安全报告》中也对美国新政府的相关做法表达了担忧。开幕式上，德国总统施泰因迈尔针对美国新政府关于加沙地带战后安排的相关表态指责其根本不考虑既定的规则、伙伴关系和信任，并警

告“无法无天绝不能成为世界新秩序的指导原则”。

中国社科院亚太与全球战略研究院研究员王俊生指出，特朗普有关吞并加拿大、购买格陵兰岛以及在关税贸易等问题上的言论引发欧洲对美国新政府不尊重现有国际秩序的不满，这成为本届慕安会上欧洲方面的最大焦

据新华社